容诚会计师事务所 (特殊普通合伙)

关于《关于对奥维通信股份有限公司 2019 年年报的问询函》之 回复

深圳证券交易所中小板公司管理部:

根据贵部中小板年报问询函【2020】第 372 号《关于对奥维通信股份有限公司 2019 年年报的问询函》(以下简称问询函)的要求,容诚会计师事务所(特殊普通合伙)(以下简称本所或我们)对问询函提及的需要本所发表意见的有关问题汇报如下,请贵部审核。

以下对奥维通信股份有限公司简称公司或奥维通信。

一、问询函第 2 项:报告期内,你公司实现债务重组收益 1.02 亿元,占你公司当期净利润的 213%,是你公司 2019 年扭亏为盈的主要因素。请说明相关债务的业务背景、债务重组内容、确认重组收益的时点、商业合理性及会计处理的依据,并说明是否符合《企业会计准则》的相关规定。请年审会计师发表明确意见。

本所回复:

- (一) 相关债务的业务背景
- 1. 公司与中广传播集团有限公司的合作背景

中国移动多媒体广播(China Mobile Multimedia Broadcasting,以下简称 CMMB)是由中国广电总局于 2006 年颁布的移动多媒体广播电视标准,到 2009 年已经成为了国内移动多媒体广播电视的主要标准。2008 年 10 月,为推进 CMMB 标准的产业化,国家广电总局确定由中广传播集团有限公司(以下简称 "中广传播")负责 CMMB 项目在全国范围内的网络建设与业务运营。

2009 年,根据公司战略发展布局的需要,依托在电信领域的技术积累,公司适时进入广电领域,自主研发和生产 CMMB 网络覆盖设备,并通过中广传播及其各省属公司的招标,分别于 2010 年、2011 年成为中广传播的主要网络设备供应商。截至 2018 年 12 月 31 日止,公司因前述业务形成应收中广传播款项14,520.31 万元。

2. 中广传播 CMMB 网络建设运营情况

CMMB 网络建设的成果并未给中广传播带来预期的运营收益,2012 年以后,中广传播在 CMMB 网络经营中遇到了困境,网络运营入不敷出,且随着移动通信 4G 网络的建设,无线宽带数据业务的推广,中广传播的运营一直处于困境。

3. 公司对中广传播应收款项的追偿情况及中广传播资金状况

2012年-2017年期间,公司就中广传播应收款项积极进行追偿,中广传播出具了关于还款的情况说明。且本所每年均向中广传播发函询证相关应收账款,并均取得中广传播回函确认。2015年,公司就合同相关款项未能及时支付等事项对中广传播提起了诉讼,同年12月,中广传播就该诉讼事项与公司进行了和解,并与公司协商后签订了《和解协议》及《谅解备忘录》。

公司于 2017 年度了解到,国家决定由中国广播电视网络有限公司和中国中信集团有限公司共同出资成立中广移动网络有限公司,并将中广传播的 700MHZ 频段资源注入该公司,由其负责运营,开展 4G 通信等相关业务。通过此举措可以利用中广传播频段资源形成的收益,来解决中广传播 CMMB 项目欠付资金的问题。

2017年度及以前期间,公司综合考虑基于国家对中广传播未来的相关政策、中广传播 700MHZ 频段资源的再利用并带来收益的情况、广电项目的后续承接等情况以及中广传播对款项的确认和出具承诺还款说明等因素,判断中广传播的应收账款不存在重大的回收风险,未予单项计提坏账准备。

2018 年,公司通过发送催收欠款信访函、紧急催款函等方式加紧对中广传播应收账款的催收工作,但均未得到回应。随着 5G 时代的即将到来,中广传播700MHZ 频段资源的可利用程度存在较大的不确定性,从而导致中广传播未来发展模式的不确定性。公司基于中广传播当时的还款能力和状况、其资源的可利用程度及未来经营的判断,认为中广传播的应收账款在 2018 年度回收风险加大,为了反映应收账款的整体质量,依据《企业会计准则》和公司会计政策、会计估计的相关规定,公司对中广传播应收款项全额计提了坏账准备。

4. 计提坏账准备情况

截至 2018 年 12 月 31 日止,公司应收中广传播款项账面余额为 14,520.31 万元,坏账准备余额 14,520.31 万元。坏账准备余额中,前期以账龄分析法计提

坏账准备 7.360.15 万元, 2018 年单项计提坏账准备 7,160.16 万元。

(二)债务重组内容

2019 年度,国务院部署清理拖欠民营企业、中小企业账款的工作,受此影响,公司对中广传播应收账款的催收工作得到实质性进展。经友好协商,公司(乙方)与中广传播(甲方)签署《债务偿还协议》,协议主要内容如下:

- 1. 双方原则同意甲方以 10,991.36 万元为限向乙方偿还债务,最终实际结算金额根据甲方委托的第三方会计师事务所和律师事务所审核金额来确定,如第三方审核金额大于等于 10,991.36 万元,则双方同意 10,991.36 万元为最终金额;如第三方审核金额小于 10,991.36 万元,原则上以第三方审核金额作为债务的最终金额。对审核后确定的最终金额有异议者,由甲乙双方另行协商。
- 2. 甲方于协议签订后五个工作日内向乙方支付首款 3,181.63 万元。待甲方委托的第三方会计师事务所和律师事务所审核后,根据第一条确定的最终金额且甲乙双方无异议的剩余款项于 2020 年 6 月 30 日前由甲方向乙方支付完成。

基于上述协议,公司于 2019 年 11 月收到中广传播拨付的债务偿还款项 10.210.39 万元。

(三) 确认重组收益的时点

鉴于公司已于 2019 年 11 月 14 日、2019 年 11 月 19 日分别收到中广传播拨付的债务偿还款项 3,181.63 万元、7,028.76 万元,合计 10,210.39 万元。公司于收到前述主要债务偿还款项时,确认重组收益。

(四) 商业合理性及会计处理的依据

1. 商业合理性

如上文所述,公司向中广传播销售 CMMB 网络覆盖设备,主要依托于国家 广电总局 CMMB 项目整体规划,通过招标等方式与中广传播依法订立协议,并 依协议履行产品交付义务等各项法定义务,且取得中广传播相关确认文件。公司 确认相关销售收入及应收账款具有商业合理性。

中广传播未能按约定支付相关款项,是受 4G 网络、无线宽带数据业务冲击引发运营不佳所致,具有商业合理性。

公司历年均对相关应收款项进行积极追偿,以确保公司利益不受到损害。 2017年及以前未对相关款项单项计提坏账准备,是基于当时的业务背景,并综 合考虑中广传播信用状况确定的; 2018 年度单项计提坏账准备是基于对客户催收响应程度、5G 业务冲击等新情况作出的综合判断。各年判断均符合当时的客观环境,具有商业合理性。

公司得以与中广传播签订《债务偿还协议》并收回主要款项,得益于国务院 清理拖欠民营企业、中小企业账款的惠企政策,得益于公司多年来在应收款项催 收过程中的不懈努力,相关业务具有商业合理性。

综上所述,公司应收账款的形成、长期未收款、历年对应收款项减值的判断 以及债务重组工作得以落实均符合相关历史背景,具有商业合理性。

2. 会计处理及依据

(1) 具体会计处理

2018年公司应收中广传播的账面余额为 14,520.31 万元,坏账准备期末余额为 14,520.31 万元。公司于 2019年 11 月收到中广传播拨付的债务偿还款项10,210.39万元时,确认的新的金融资产金额为 10,210.39万元(基于谨慎性原则,对于债务偿还协议约定的 10,991.36万元偿还上限与 10,210.39万元已收款项之间的差额 780.97万元未予确认),终止确认原金融资产 0元(账面余额 14,520.31万元以及坏账准备余额 14,520.31万元),并将二者之间的差额 10,210.39万元按终止确认原金融资产计入当期投资收益。

(2) 会计处理依据

《企业会计准则第 12 号——债务重组》(2019 修订)(以下简称债务重组准则)第三条规定:"债务重组一般包括下列方式,或下列一种以上方式的组合:(一)债务人以资产清偿债务;(二)债务人将债务转为权益工具;(三)除本条第一项和第二项以外,采用调整债务本金、改变债务利息、变更还款期限等方式修改债权和债务的其他条款,形成重组债权和重组债务。"

中广传播与公司达成的债务清偿协议中约定了偿还的款项上限,剩余款项不再清偿,调整了债务本金,属于债务重组准则第三条第(三)款所述修改其他条款方式的债务重组,适用债务重组准则。债务重组准则第八条规定:"用修改其他条款方式进行债务重组的,债权人应当按照《企业会计准则第 22 号——金融工具确认和计量》(以下简称金融工具准则)的规定,确认和计量重组债权。"金融工具准则规定:"企业对原金融负债(或其一部分)的合同条款做出实质性修改的,应当终止确认原金融负债,同时按照修改后的条款确认一项新金融负债。"

考虑到本次债务重组方案已实质上修改金融资产合同条款,公司参照该规定,进行了上述第一、(四)、2、(1)项所述会计处理。

通过核查相关交易协议,并结合企业会计准则之规定,我们认为公司相关会计处理符合企业会计准则之规定。

综上所述,我们认为公司债务重组相关业务具有商业合理性,相关会计处理符合企业会计准则之规定。

二、问询函第 4 项: 2019 年 5 月 25 日,你公司子公司深圳市奥维通信有限公司将其持有的中润亚北实业有限公司 30%股权转让给自然人杨东琼,转让价格 1500 万元。报告期末你公司对该项股权转让应收款计提了 75 万元的坏账准备。请说明上述股权转让的股权交割及期后回款情况,剩余股权转让款的可收回性、相关风险报酬是否转移、履约保障措施及坏账准备计提依据及充分性,并说明相关交易的具体会计处理是否符合《企业会计准则》的相关规定。请年审会计师发表明确意见。

本所回复:

(一) 股权转让基本情况、股权交割及回款情况

2019年5月25日,根据公司子公司深圳市奥维通信有限公司(以下简称深圳奥维)与杨东琼签订的《股权转让协议》之规定,公司将持有的中润亚北实业有限公司(以下简称中润亚北)30%股权以1,500万元价格转让给杨东琼。

公司已于2019年6月20日办结工商变更手续。

截至本回复报出之日止,杨东琼尚未支付相关股权转让款。

(二) 相关风险报酬是否转移

鉴于公司已办结中润亚北30%股权工商变更事宜,相关产权已完成交割,且公司不再对中润亚北拥有重大影响,公司认为相关风险报酬已转移。

(三)股权转让款的可收回性、履约保障措施及坏账准备计提依据及充分性于 2019年12月31日,公司应收杨东琼股权转让款余额为1,500万元,计提坏账准备75万元。

公司一直在与杨东琼协商回款事宜,结合杨东琼个人偿债能力等情况分析,公司认为于2019年12月31日应收杨东琼股权转让款不存在重大回收风险,于2019年12月31日未予单项计提坏账准备,而是以账龄作为信用风险特征计提坏账准备。

对该笔应收款项,公司在信用期内依法催收,若存在回收风险,选择通过司

法等手段予以解决,必要时采取司法保全措施。2020年3月16日,深圳奥维就此事宜向北京仲裁委员会提请仲裁,请求判令杨东琼向深圳奥维支付1,500.00万元股权转让款、相应资金占用损失以及律师费用15.90万元,并要求杨东琼承担本案全部仲裁费用和因仲裁中的保全而发生的财产保全申请费、财产保全保险费、差旅费。同时,深圳奥维申请冻结了杨东琼持有的中润亚北股权。目前相关案件尚在进展中。

通过核查协议、分析公司相关减值测试的判断等,结合期后仲裁及资产保全情况以及对杨东琼偿债能力的分析,我们认为公司于 2019 年 12 月 31 日相关坏账准备的计提是充分的。

(四)相关交易的具体会计处理是否符合《企业会计准则》的相关规定

《企业会计准则第 2 号——长期股权投资》第十七条规定:"处置长期股权投资,其账面价值与实际取得价款之间的差额,应当计入当期损益。"于处置日,公司对中润亚北长期股权投资账面价值为 1,463.35 万元,公司根据股权转让协议之规定,确认其他应收款 1,500 万元,减少长期股权投资 1,463.35 万元,确认投资收益 36.65 万元。结合企业会计准则之规定,我们认为公司相关会计处理符合企业会计准则之规定。

综上所述,我们认为中润亚北股权相关的风险报酬已于工商变更完成日转移给受让方,于 2019 年 12 月 31 日,相关股权转让款坏账准备计提是充分的,相关交易的具体会计处理符合《企业会计准则》的相关规定。

容诚会计师事务所

中国注册会计师:

(特殊普通合伙)

中国注册会计师:

中国•北京

2020 年 7 月 10 日